

## اردو رسم الخط

(اس مقالہ کے اقتباسات وقت کو ملحوظ خاطر رکھ کر الپہرس میں لکھ کر لیا گیا)

کئی عالمی اردو کانفرنسوں میں پیش کیے گئے

ڈاکٹر سید تقی عابدی

اگرچہ اردو رسم الخط کا مسئلہ تقریباً سو بیڑھ سو سال سے کھڑا کیا گیا ہے لیکن گذشتہ پچاس ساٹھ برسوں میں اس بحث میں جذباتیت کو بڑا دخل ہو چکا ہے جس کی وجہ سے مسئلہ سلجھنے کے بجائے الجھتا جا رہا ہے۔ آج سے تقریباً پینتیس سال قبل پروفیسر گوپی چند رائے نے دہلی کے رسالے ”جامعہ“ مطبوعہ مارچ ۱۹۷۲ء میں اپنے مضمون ”اردو رسم الخط“ میں صحیح کہا تھا کہ ”زبان کی طرح رسم الخط بھی عوامی چیز ہے اور ہر شخص کو اس پر اظہار خیال کا حق پہنچتا ہے۔ اس لیے اس مسئلے پر لکھنے والوں میں عالم اور عامی سمجھی شامل ہیں۔ لیکن زیادہ تر تحریریں جذباتیت سے مغلوب ہو کر لکھی گئی ہیں جن کا مقصد اتاروٹنی پھیلا مانا نہیں جتنا گرمی بڑھانا ہے۔ ضرورت ہے کہ اردو رسم الخط کے مسئلہ پر معروضی علمی انداز سے نظر ڈالی جائے اور تبدیلی کا مشورہ دینے والوں کے محرکات کا پتہ چلایا جائے نیز موجودہ رسم الخط کو زندہ رکھنے کے تہذیبی اور لسانیاتی پہلوؤں پر غور کیا جائے۔ پنڈت آمندرائن ملتان نے اپنے خطبہ صدارت جے پور اردو کانفرنس میں کہا تھا: ”تقسیم ہند کی وجہ سے اکثریت کے دلوں میں جو غبار آ گیا ہے وہ کسی طرح مٹنے کا نام نہیں لیتا اور پاکستان کے خلاف جو غصہ ہے وہ غریب اردو پر اتا راجا رہا ہے۔ یہی وجہ ہے کہ اردو کو اس ملک کی زبان ماننے سے انکار ہے۔“

اردو رسم الخط کے مسائل پر غور کرنے کے لیے اس کا لسانیاتی پہلو اور اس کا اردو زبان سے رشتہ دیکھنا پڑے گا۔ کسی بھی زبان کا رسم الخط اس زبان کی آوازوں کو علامتوں سے ظاہر کرتا ہے اس لیے وہ زبان کا تابع ہوتا ہے لیکن غالب زبانوں میں وہ اس زبان کی شناخت بن جاتا ہے۔ یہ سچ ہے کسی بھی رسم الخط میں دوسری زبانوں کی آوازوں کو بڑی حد تک پیش کیا جاسکتا ہے لیکن صرف ایک زبان کا رسم الخط اسی زبان کی صوتیات کو پوری طرح سے پیش کرنے کی صلاحیت رکھتا ہے چنانچہ اردو کا رسم الخط اردو کے لیے مختص ہے اور اسی لیے یہی اردو کا چہرہ یا اردو زبان کے جسم پر اس کی پچھڑی کی طرح ہے جس کے تبدیل کرنے میں جسم کا جو خطرے میں پڑ جاتا ہے۔ چونکہ اردو کا رسم الخط صدیوں کے تجربات اور استعمال کے بعد اس مقام پر پہنچا ہے کہ اس کی مانوسیت اور ہماہنگی اردو زبان کی صوتیات سے گھل مل گئی ہے اسی لیے اب اس کی کھال نوج کھال پر دوسری کھال چڑھانا ممکن نہیں اس عمل سے اردو زبان کی شناخت اور انفرادیت ختم ہو سکتی ہے۔

بھارت میں بعض سیاست دان اور مغربی دنیا کے بعض اردو و ہندی کے ادیب جو اردو کے رسم الخط کو یونانگری یا رومن رسم الخط میں تبدیل کرنے کے خواہاں ہیں ان کی وجوہات زیادہ تر کم علمی، غلط فہمی، مفاد پرستی اور فحشی تیرگی کے سوا اور کچھ نہیں۔ ان کے نظریات کے تحت

۱۔ اردو رسم الخط ایک غیر ملکی عربی فارسی رسم الخط ہے۔ یہ اسلامی رسم الخط ہے جس کا بھارت بھومی سے تعلق نہیں۔

۲۔ اردو میں مستعملہ فارسی عربی و ترکی کے الفاظ، اصطلاحات اور تلمیحات وغیرہ کا تعلق ہندوستان کی سر زمین سے نہیں بلکہ یہ سب عرب و عجم

کی پیداوار ہیں۔



فطری انداز میں صورت پذیر ہوا ہے اور رفع و ارتقاء کے عمل سے گذرا ہے۔

بھارت میں اردو رسم الخط کو دیوناگری سے اور مغرب میں رومن رسم الخط سے بدلنے کے کامیوں میں خواجہ احمد عباس، عصمت چغتائی، راہی معصوم رضا، ڈاکٹر ملک راج آنند، ہاشم علی اختر کے علاوہ کئی اردو اور ہندی کے ادیبوں کے نام ملتے ہیں۔ یہ افراد بھی اردو کی بقا کی ضمانت کے لیے اردو رسم الخط کی قربانی جاننا سمجھتے تھے۔ اگرچہ ان افراد کی تعداد کم تھی اور اب بھی اس ذہنیت کے لوگوں کی تعداد محدود ہے لیکن ان کے نظریات کے مطابق بھارت اور مغرب دنیا میں اردو نگینے اور پڑھنے والوں کی تعداد روز بروز گھٹ رہی ہے اور اردو بولنے والوں کی تعداد بڑھ رہی ہے یعنی اردو اب کانوں کی زبان بن کر زندہ ہے اور یہ آنکھوں کی زبان نہیں رہی چنانچہ رسم الخط کو تہہ مل کر کے اردو کو زندہ رکھا جائے۔

ان افراد سے ہمارا سوال یہ ہے کہ اس کا کیا ثبوت ہے کہ اردو بولنے والوں کی تعداد میں اضافہ ہو رہا ہے۔ اگر ہم کہیں ”مجھے پانی دو“ تو یہ ہندی ہے، اردو ہے یا ہندوستانی اس کا فیصلہ کیسے ہو اور اگر ہم پانی کو دیوناگری میں لکھیں تو اسے کیسے اردو کہہ سکیں گے۔ ~~ہمت یہ ہے کہ اگر ہمیں دیوناگری یا رومن رسم الخط میں اردو کہہ سکیں گے۔ دوسری بات یہ ہے کہ اگر ہمیں دیوناگری یا رومن رسم الخط میں اردو لکھنا اور پڑھنا سیکھنا ہے تو پھر اردو رسم الخط جو خود اردو کا عمدہ رسم الخط ہے اسے ہی کیوں نہ سیکھا اور سکھایا جائے۔~~

تیسری اہم بات یہ ہے کہ ہر زبان کا اپنا ادبی، علمی، تہذیبی اور ثقافتی ورثہ ہوتا ہے جو تہذیبی شکل میں محفوظ رہتا ہے اور اسی بنیاد پر اس زبان کی عمارت کھڑی کی جاتی ہے اگر ہم اپنا رسم الخط بدل دیں تو کیا یہ سارے ادبی خزانے بے معنی اور بے قیمت نہ ہوں گے۔ کیا ترکی زبان میں لکھی گئی صدیوں کی پرانی ترکی رسم الخط کی کتابیں جو کتب خانوں میں بے مصروف پڑی ہوئی ہیں ہمارے لیے لحدِ فکر اور مقامِ عبرت نہیں بن سکتی؟

پروفیسر فتح محمد ملک اردو زبان اور اردو رسم الخط میں لکھتے ہیں۔ ”لگ بھگ نصف صدی پیشتر امریکی سی آئی اے کی تائید و حمایت سے اقتدار میں آنے والے فوجی آمر فیلڈ مارشل ایوب خان نے جب اردو کو رومن رسم الخط اپنا کر ”ترقی“ کرنے کا فرمان جاری کیا تھا تب ہمارے سرکردہ ادیبوں اور دانشوروں نے یہ فرمان ماننے سے انکار کر دیا تھا۔۔۔ آج ہمارے یہاں ایک مرتبہ پھر بیڑی خاموشی اور کمال عیاری کے ساتھ ہمارا الیکٹرانک میڈیا اردو کو رومن رسم الخط میں پیش کرنے میں مصروف ہے ملٹی نیشنل کمپنیاں اپنے اشتہارات میں

گھروں میں بھی اب اردو صرف کانوں کی زبان بن کر رہ گئی ہے اکثر خاندان کے جوان اردو رسم الخط سے بے بہرہ ہیں۔ اردو رسم الخط ایک زندہ اور توانا رسم الخط ہے جو نہ صرف اردو زبان و ادب کو ترقی کی راہ پر گامزن رکھنے کی ضمانت کرتا ہے بلکہ دوسری بولیوں کو زندہ رکھنے اور ان کو ادب کے زمرے میں ترقی دینے کے لیے مددگار ثابت ہوا ہے۔ ڈاکٹر محمد صغیر خان کے مطابق قدیم زبان پہاڑی جس کا تعلق بھی ہند آریائی خاندان کی زبانوں سے ہے جو آج بھی کروڑوں لوگوں کی زبان ہے اور جسے ماہرین لسانیات نے مشرقی پہاڑی یا نیپالی، وسطی پہاڑی اور مغربی پہاڑی یا ہندا کہا ہے اور جو ریاست جموں کشمیر کے علاقوں، نیپال اور ڈیرہ دون، شملہ وغیرہ میں رائج ہے اور جس کے لیے ماضی بعید میں اور بعض مقامات پر آج بھی ”ہندا“ اشار دایا کر رسم الخط استعمال ہوتا رہا ہے تو اب اسے زندہ اور ترقی یافتہ زبان کی حیثیت دینے کے لیے شاہ کبھی یا نستعلیق رسم الخط ہی استعمال ہو رہا ہے چنانچہ جب اردو رسم الخط میں اتنی گنجائش ہے کہ دوسری قدیم بولیوں کو بھی اس میں لکھا اور پڑھا جاسکتا ہے تو پھر کیسے اردو کا سر اس کے کاندھوں پر بار ہوگا۔

یہ صحیح ہے۔ کہ آج سے تقریباً سو سال قبل اردو ترقی بورڈ کا قیام مکمل میں آیا اور آج اردو تحفظ بورڈ کی ضرورت لاحق ہے اردو زبان ۱۱  
 صرف بول چال یا کانوں کی زبان بنتی جا رہی ہے ایسے موقع پر اردو رسم الخط کے مسائل اردو لکھنا پڑھنا اور اردو کی بنیادنی تعلیم کو سخت  
 ضرورت ہے۔ آج سے چند برس پہلے یہ کہا جاتا تھا کہ رسم الخط کا مسئلہ پاکستان کا ادبی، سماجی، لسانی، سیاسی اور مذہبی مسئلہ اس لیے بھی نہیں  
 ہے کہ زبان مقامی زبانوں اور بولیوں کو بھی اردو رسم الخط میں لکھا جاتا ہے لیکن یہ بات بھی ذہن نشین کرنی چاہیے کہ دنیا کے کسی حصے میں بھی  
 جو مسئلہ اردو کی بناء کے لیے اٹھتا ہے وہ خود بخود پاکستان کے اویوں دانشوروں اور اردو پرستاروں کا مسئلہ بن جاتا ہے۔ دوسری بات یہ ہے  
 کہ پریسیڈنٹ ایوب خان کے زمانے سے آج تک رومن رسم الخط کی تبلیغ اور تشکر شدت سے جاری ہے جس کا نتیجہ آج خود پاکستان کے  
 معاشرے اور سماجی برائیاں بن گئی ہیں۔ اس پر دیکھا جاسکتا ہے جس کا ذکر پروفیسر فتح محمد ملک نے بھی اپنی مرتبہ کتاب میں کیا ہے۔ اردو پرستاروں کو  
 چاہیے کہ جذباتیت کے بدلے محنت اور سچی لگن سے اس مسئلہ کو حل کریں۔ اگر اردو والے اردو کے رسم الخط کو اپنے بچوں کو سکھاتے رہیں تو  
 دنیا کی کوئی قوت ان سے رسم الخط کو چھین نہیں سکتی۔ یہ سچ ہے کہ حکومت کی سرپرستی اور مدد رومی زبان کے فروغ میں مدد دیتی ہے لیکن یہ صرف  
 اُس وقت ممکن ہے جب اردو والے خود اردو کے ساتھ اس کی بنیادنی تعلیم، اس کو رومی اور روزگار سے جوڑنے اور اس کے رسم الخط وغیرہ کو  
 جدید ٹکنالوجی کی مدد سے عام کرنے میں پیش پیش رہیں۔

اردو رسم الخط اردو کی آن بان اور شان ہونے کے ساتھ ساتھ اردو کی پہچان بھی ہے۔ اس کا رشتہ اردو ادب سے جسم اور جلد کا  
 رشتہ ہے اس میں صدیوں کی ادبی، علمی تہذیبی مذہبی اور ثقافتی اقدار کی نمائش ہے اسی کی مدد سے ہم میڈل ایسٹ اور ایشیا کے کئی ملکوں سے  
 لسانی رشتے قائم کر سکتے ہیں، یہ دوسری زبانوں کی نسبت مختصر نوٹس کا عمدہ نمونہ ہے۔ یہ غیر ملکی یا کسی خاص مذہب کی میراث نہیں بلکہ ایک  
 مستقل زبان جو صغیر کے کلچن سے پیدا ہوئی اور اسی سرزمین پر پٹی بڑی ہوئی اور آج اسی کا سایہ ایک گھنے درخت کے مانند بند پاك سرحد  
 کے دونوں جانب ہے اور اس کی ٹھنڈی ہوائیں دنیا کے گوشے گوشے میں نسیم ححر کی طرح دلوں کو شاد کرتی ہیں۔

پروفیسر مسعود حسن رضوی ادیب نے اپنی کتاب ”اردو زبان اور اس کا رسم الخط“ کے دوسرے حصے میں رسم خط پر عمدہ گفتگو کرتے  
 ہوئے یہ بتایا ہے کہ دیوانگری اور رومن رسم خط میں اردو سے زیادہ دشواریاں اور نقائص ہیں۔ اردو کا رسم خط بدلنے سے جو مضراثرات اور  
 منفی نتائج ہونگے اس کا خاکہ بھی پیش کیا ہے۔

۱۔ رسم خط بدلنے سے زبان کی بعیت بدل جاتی ہے۔

۲۔ عربی اور فارسی سے رابطہ خود زبان کی نشوونما کے لیے ہے ختم ہو جائے گا۔

۳۔ زبان کا حال اور ماضی سے رشتہ ٹوٹ جانے کی وجہ سے لفظوں کی پہچان باقی نہ رہے گی۔

۴۔ ہزار ہا کتابیں جو اس رسم خط میں چھپ چکی ہیں ضائع ہو جائیں گی۔

۵۔ حرفوں کی تبدیلی سے حساب جمل کا وجود نہ رہے گا۔

۶۔ شاعروں اور ادیبوں نے جو لفظی صنعتوں میں کمال دکھایا ہے وہ نظر نہ آسکے گا۔

چنانچہ اردو کا موجودہ رسم خط اسی طرح سے برقرار رہنا چاہیے۔

ہم اس گفتگو کو آخر میں صرف یہی کہیں گے اگر اردو والے رسم الخط کی حفاظت اور اس کے استعمال کی عادت کر لیں اور اس  
 گراں قدر مانت کو اپنی نئی نسل کو منتقل کریں تو دنیا کی کوئی قوت ان سے ان کی زبان کا رسم الخط چھین نہیں سکتی۔ ہمیں دوسروں پر الزام دھرنے  
 سے قبل اپنے گریبان میں جھانکنا چاہیے کہ اس جرم میں حقیقی مجرم کون ہے۔ ہم نے اس گفتگو میں سطروں سے زیا وہ بین السطور باتیں کہی  
 ہیں۔ ان سے زیادہ اور اس میں کمال دکھایا ہے وہ نظر نہ آسکے گا۔